Школьный этап олимпиады по экономике 2013-2014 учебный год (9 – 10 класс)

1) Прочитайте  следующие утверждения и укажите, какие из них верны, а какие ошибочны (11 баллов)

а) в одно и тоже время потребности людей в разных странах одинаковы

б) проблема выбора существует только для потребителей

в) если ресурсы, с помощью которых производят два вида товара не являются взаимозаменяемыми, то кривая производственных возможностей имеет выпуклый характер

г) разделение труда приводит к росту взаимозависимости производителей

д) конкуренция способствует снижению цены

е) в странах с рыночной экономикой планирование не допустимо

ж) доход собственника земли называется процентом

з) согласно закону спроса, чем ниже цена товара, тем большее количество его приобретают покупатели

и) товар, имеющий скрытые дефекты, относится к низшим товарам

к) уменьшение предложения при прочих равных условиях приведет к увеличению цены

2). Вопросы с выбором единственного правильного ответа.

1. Какая из приведённых ниже комбинаций включает только факторы производства?

1) счёт в банке, официант, уголь;

2) банкир, нефть, трактор;

3) геолог, станок, деньги;

4) все перечисленные ответы верны;

5) нет правильного ответа.

2. У человека, который имеет возможность получить работу клерка в банке с оплатой 100 рублей в час или работу почтальона с оплатой 30 рублей в час, альтернативные издержки одного часа досуга с 9.00 до 18.00 в понедельник равны:

1) 0;

2) 30

3) 100

4) 70

5) Нет правильного ответа.

3. Работник, потерявший надежду найти работу и прекративший её поиски:

1) учитывается в величине фрикционной безработицы;

2) учитывается в величине структурной безработицы;

3) учитывается в величине циклической безработицы;

4) более не учитывается в составе рабочей силы.

5) получает пособие в соответствии с законом о минимальной заработной плате.

4.  Наступление зимы привело к тому, что спрос на теплые шарфы вырос. Поэтому вязать и продавать шарфы стали больше. В результате цена на шарфы...

1) повысилась;







2) могла не измениться;

3) упала;







4) удвоилась.


     5.      Сдвиг кривой производственных возможностей вправо может быть вызван:

             1) усовершенствованием технологии производства благ

            2) увеличением количества денег в экономике

            3) более эффективным распределением ограниченных ресурсов

            4) верно все вышеперечисленное

            5) нет верного ответа

3) Изобразите кривую производственных возможностей предприятия на котором производится товар В и С, при условии, что альтернативные издержки увеличения производства товара В равны нулю.  Возможна или нет такая ситуация в действительности? Объясните (6 баллов)

 4) Численность безработных в изумрудном городе достигла 28100 человек, что в 5 раз больше зарегистрированных на бирже труда, и составила 5% от трудоспособного населения города. Сколько безработных зарегистрировано ни бирже труда изумрудного города? Какова численность  трудоспособного населения города? (8 баллов)


ключи к вопросам(9 - 10 класс)

1) а) –   б) –   в) +   г) +   д) +   е) -    ж) -    з) +    и) -    к) +      (5 баллов : по 0.5 за правильный ответ)

2). Вопросы с выбором единственного правильного ответа. (5 баллов)

1)2  2)3  3)4  4)1  5)1

3) Кривая будет параллельна оси В. На практике ситуация невозможна, так как при увеличении производства одного товара необходимо сократить другое производство (ресурсы ограничены)

(6 баллов)

4) 5620 человек; 562000 человек (6 баллов)


Всего 22 балла

Школьный этап олимпиады по экономике 2013-2014 учебный год  (11 класс)

1). Вопросы типа «Да»/ «Нет» 

1. Следующее утверждение относится к микроэкономике: «За 2009 год уровень цен на потребительские товары в нашей стране вырос в 1,1 раза».

	1) Да

	2) Нет


2. Бесплатное образование является свободным благом.

	1) Да

	2) Нет


3. В рыночной экономике проблемы «что производить», «как производить» и «для кого производить» решаются с помощью ценового механизма.

	1) Да

	2) Нет


4. Снижение цены некоторого блага приводит к росту спроса на товары, дополняющие его в потреблении.

	1) Да

	2) Нет


5. Прибыль монополиста будет тем больше, чем больше рыночная цена на его продукцию.

	1) Да

	2) Нет


6. Увеличение количества рабочего времени – интенсивный фактор экономического роста.

	1) Да

	2) Нет


7. Если фактический ВВП равен потенциальному, то структурная безработица в стране отсутствует.

	1) Да

	2) Нет


8. Дефицит государственного бюджета образуется в тех случаях, когда государственные расходы увеличиваются по сравнению с предыдущим годом.

	1) Да

	2) Нет


9. Автомобильный рынок является примером   олигополии.

	1) Да

	2) Нет


10. Альтернативная стоимость хранения денег в «чулке» растет с ростом банковского процента.

	1) Да

	2) Нет


2) Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать один наиболее верный ответ. (6 баллов)

1. Период времени, в течение которого все факторы производства фирмы являются  переменными, называется:

1) долгосрочным;

2) предельным;

3) текущим;

4) краткосрочным;

5) мгновенным;

2. Фирма, работающая в условиях совершенной конкуренции, прекращает производство в краткосрочном периоде, если:

1) бухгалтерская прибыль отрицательна;

2) общая выручка меньше общих издержек производства;

3) бухгалтерская прибыль меньше неявных издержек;

4) предельные издержки выше средних переменных издержек при любом объеме выпуска;

5) правильного ответа нет.

3. Что характерно для монополии, но не характерно для монополистической конкуренции?

1) Кривая спроса на продукцию фирмы имеет отрицательный наклон;

2) Цена продукции выше, чем в условиях совершенной конкуренции;

3) Выпуск в отрасли ниже, чем в условиях совершенной конкуренции;

4) Фирма производит продукт, не имеющий близких заменителей;

5) Отсутствие кривой предложения.

4. Человек, который болен гриппом и временно не работает, относится к категории:

1) фрикционных безработных;

2) структурных безработных;

3) циклических безработных;

4) не включаемых в рабочую силу;

5) занятых.

5. У монополиста, получающего максимально возможную прибыль, предельные издержки обычно меньше цены, потому что:

1) цена меньше предельной выручки;

2) цена больше предельной выручки;

3) цена равна предельной выручке;

1) предельные издержки больше средних издержек;

2) предельные издержки меньше средних издержек.

3) Расходы государственного бюджета запланированы правительством на сумму 2000 млрд р. При этом величина добавленной стоимости во всех отраслях экономики – 5000 млрд р., ставка налога на добавленную стоимость (НДС) – 30%; прибыль, полученная всеми фирмами страны – 1000 млрд р., ставка налога на прибыль – 20%. Наемные работники частных фирм, государственные служащие, работники государственного сектора получают доходы 2400 млрд р. 

При какой ставке налога на доходы физических лиц бюджет будет бездефицитным? Предполагается, что доходы государственного бюджета слагаются из трех указанных налогов.(10 баллов)

4)Три девушки вошли в магазин. Они решили купить шоколад, газ. воду и чипсы. Маша говорит: «Давайте купим 5 шоколадок, 4 бутылки газ. воды и 10 пакетиков чипсов». Оля возразила: «Нет, давайте купим 6 шоколадок, 6 бутылок газ. воды и 4 пакетика чипсов». Юля предложила: «Купим 2 шоколадки, 8 бутылок газ. воды и 8 пакетиков чипсов». 

Пока девушки спорят, определите, сколько стоят шоколадка и чипсы, если 1 бутылка газ. воды стоит 20 рублей, а также, сколько всего у них имеется денег. ( 9 баллов)

ключи к вопросам(11 класс)

1). Вопросы типа «Да»/ «Нет»   (5 баллов : по 0.5 за правильный ответ)

1нет  2нет  3да  4да  5нет  6нет  7нет  8нет  9да  10да

2) 1. (1)      2. (5)      3. (4)      4. (5)      5. (2)             (5 баллов)

3) Так как бюджет сбалансирован, расходы равны доходам и составляют 2 трлн. Р. НДС (в трлн. р.) = 5 * 30% = 1,5; налог на прибыль = 1 * 20% = 0,2. Таким образом, налог на доходы с физических лиц должен составить 2 – 1,5 = 0,3. Отсюда следует, что ставка подоходного налога с физических лиц должна равняться 0,3 : 2,4 = 12,5%  (10 баллов)

(*   знак умножения)

4) чипсы стоят 10 рублей. Шоколад – 20 рублей, всего денег – 280 рублей (6 баллов) 

Всего 26 баллов

